

В Диссертационный совет Д 209.001.03 при  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России  
Адрес: 119021, г. Москва, Остоженка 53/2 строение 1

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Васькиной Анастасии Юрьевны на тему «Международно-правовые обязательства государства, связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право

В настоящее время Соглашение об учреждении ВТО, а также входящие в «пакет» договоров системы ВТО многосторонние торговые соглашения являются основой современной системы многостороннего регулирования международной торговли. Закрепленные в данных договорах правовые нормы охватывают большое количество различных аспектов регулирования торговли товарами, услугами и правами интеллектуальной собственности и содержат требования по соблюдению государствами-членами ВТО принятых в данных сферах обязательств. Очевидная сложность правовой системы ВТО обуславливает необходимость подробного изучения содержащихся в данных договорах положений, в том числе, касающихся обязательств государств-членов ВТО. Бессспорно, также и то, что обязательства, принимаемые государствами по ВТО, оказывают влияние как на реализацию их внешнеэкономической политики, так и на действие национального законодательства. Данные факты несомненно подтверждают актуальность, а также теоретическую и практическую ценность исследования А.Ю. Васькиной.

Исходя из содержания автореферата, автором проведен комплексный анализ проблем, связанных с процессом согласования условий присоединения к Соглашению об учреждении ВТО и многосторонним торговым договорам системы ВТО, а также с исполнением обязательств, являющихся итогом процесса присоединения.

Особого внимания в работе заслуживает выявленная автором проблема, связанная с противоречивым толкованием российскими судебными органами обязательств Российской Федерации в части применения Соглашения об учреждении ВТО. В этой

связи, заслуживает одобрения предложение автора по совершенствованию правоприменительной практики российских судов посредством подготовки Верховным Судом Российской Федерации исчерпывающих разъяснений по вопросу применения в Российской Федерации «права ВТО», которые, безусловно, окажут влияние на правильное толкование принятых нашей страной обязательств по ВТО.

Важным аспектом рецензируемого исследования является рассматриваемый автором вопрос о влиянии обязательств, принятых государствами по ВТО на условия их участия в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС). Данный вопрос имеет важное значение и для Российской Федерации как члена ВТО и как члена Евразийского экономического союза. На основе проведенного анализа законодательства, составляющего правовую основу деятельности ЕАЭС, и условий участия государств-членов ЕАЭС в ВТО на предмет соответствия обязательствам по ВТО, автором аргументировано отмечается наличие проблемы несоответствия обязательств государств по ЕАЭС и обязательств по ВТО в части уровня ставок таможенных пошлин, и сформулирована рекомендация по совершенствования системы тарифно-таможенного регулирования в рамках ЕАЭС с целью обеспечения соблюдения обязательств по ВТО.

В автореферате изложены основные идеи и выводы, продемонстрирована научная новизна и практическая значимость полученных результатов исследования, отражен личный вклад автора, содержатся сведения об организации, в которой выполнялась работа, о научном руководителе, об оппонентах и ведущей организации, а также приведен список публикаций автора по теме исследования.

При этом необходимо отметить несколько замечаний / дискуссионных положений:

- 1) Предлагая определение термина «право ВТО», автор включает в структуру «права ВТО» в качестве одного из его элементов нормы, регулирующие внешние отношения ВТО с другими правительственными и неправительственными организациями. Было бы интересно узнать позицию автора о критериях такого подхода.
- 2) Наряду с оценкой действия Соглашения об учреждении ВТО в Российской Федерации также было бы желательно проанализировать правовую природу Доклада Рабочей группы по присоединению Российской Федерации к Соглашению об учреждении ВТО.

Однако, данные замечания не снижают общей высокой положительной оценки диссертационного исследования.

Таким образом, автореферат диссертации Васькиной Анастасии Юрьевны на тему «Международно-правовые обязательства государства, связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации»

соответствует требованиям, предъявляемым Положением «О присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г. № 1024), а ее автор Васькина Анастасия Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право.

Солнцев Александр Михайлович

доцент, кандидат юридических наук

(специальность 12.00.10 «Международное право. Европейское право»)

заместитель заведующего кафедрой международного права

Российского университета дружбы народов

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6,

8-985-782-69-69

a.solntsew@gmail.com



«05» 12 2017 года

Подпись доц. А.М. Солнцева заверяю Ученый секретарь диссертационного совета  
доцент, к.ю.н. А.Р.Батяева

